

ТЕМА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В БЕЛОРУССКИХ ГАЗЕТАХ

*Е. В. Мартищенко,
научный сотрудник;
Институт социологии
Национальной академии наук Беларуси*

Тема Великой Отечественной для населения Беларуси по-прежнему актуальна и востребована. В сравнении с другими событиями прошлого эта война оставила более глубокий след в памяти белорусского народа, и на протяжении послевоенного периода можно проследить трансляцию ее событий посредством всех жанров массовой культуры (литература – как художественная, так и научная, кино, изобразительное, музыкальное и др. виды искусства), образовательных программ различного уровня – от средней школы до вуза, – а также СМИ.

По данным социологических исследований, проведенных в 2013 году Институтом социологии НАН Беларуси, $\frac{1}{3}$ респондентов указывает СМИ как источник получения информации о Великой Отечественной. Поэтому качественный анализ публикаций в белорусских печатных СМИ представляется достаточно актуальным, т. к. позволит выяснить, какую направленность имеет трансляция культурной памяти о Второй мировой войне*.

Понятно, что СМИ являются мощным средством формирования общественного мнения по любой тематике, касающейся как жизнедеятельности государства в целом, так и отдельных его сфер. Формирование представлений о различных событиях в истории государства оказывает существенное влияние на ценностные ориентации народа, межпоколенческую связь, а также формирует мораль и символические отношения в обществе. В том числе это касается и интерпретации событий Великой Отечественной войны. Конечно, одной из задач СМИ является развитие в обществе высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности, становление граждан, обладающих позитивными ценностями и качествами,

* Материалы получены в рамках выполнения гранта БРФФИ на тему «Воспроизводство исторической памяти о Великой Отечественной войне в общественном сознании жителей Беларуси и России: сравнительный анализ» (№ Г14РЦ-033).

способных проявить их в созидательном процессе в интересах отечества, укрепления государства, обеспечения его жизненно важных интересов и устойчивого развития (патриотическое воспитание), т. е. охватывать своим воздействием все поколения и все стороны жизни. Однако в данном вопросе главное – избежать перегибов и не превратить Победу советского народа в предмет манипуляций в угоду той или иной идеологии.

Проведя анализ нескольких газет – «Аргументы и Факты в Беларуси», «Беларусь сегодня», «Народная газета» и др., в том числе и той, которую можно назвать тематической в данном контексте, – «Белорусская военная газета. Во славу Родины», – можем отметить, что подобных перегибов в подаче материалов о Великой Отечественной практически не наблюдается. Качественный анализ публикаций в данных газетах проводился в период с 1 марта 2014 г. по 1 февраля 2015 г. Можно отметить, что в преддверии 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне данная тема в белорусских СМИ поднимается достаточно часто (минимум несколько статей в месяц), особенно в дни памятных дат (9 мая, 22 июня, 3 июля) – количество публикаций, посвященных данной теме, возрастает в несколько раз. Так, например, в газетах «Белорусская военная газета. Во славу Родины» и «Беларусь сегодня» в мае, июне и июле количество статей на тему Великой Отечественной войны достигало 50 в месяц. Однако важно не столько количество статей на данную тему, сколько их смысловая нагрузка. Рассмотрим, каково же содержание публикаций в перечисленных выше газетах.

В течение рассматриваемого нами периода на страницах белорусских газет тема Великой Отечественной войны была представлена читателю не только посредством статей историков и журналистов, но и как воспоминания самих ветеранов, рассказы ближайших родственников. На страницах газет также были представлены данные как государственных архивов, так и семейных (фотографии, письма). Все материалы подавались не сухо, как обычная констатация фактов и перечень событий, а очень даже интересно, можно сказать, «с душой», чтобы заинтересовать как можно более широкий круг читателей. Практически каждая статья сопровождалась фотографиями, как современными (фото ветеранов, памятников, документов и т. д.), так и военного времени (военные действия, виды городов

после бомбежек, снимки жителей среди руин, фото концлагерей и др.), помогало авторам материалов создать реалистичную картину описываемых событий. Рассматривая некоторые фотографии военного времени, понимаешь, что они могут рассказать о тех страшных событиях больше, чем любые слова. Темы статей были самыми разнообразными, но наиболее часто встречающихся были следующие:

– статьи, посвященные ветеранам Великой Отечественной войны. Наибольшее количество было посвящено описанию подвигов, совершенных во время войны, а также дальнейшей, послевоенной судьбе героев. Война как бы представлена читателю такой, какой видели ее непосредственные участники: статьи «Он в памяти народной» – о Герое Советского Союза, разведчике Ульяне Александровиче Рыбаке; «А из окопа кровь и смерть видна...» – об участнике Сталинградской битвы Александре Яковлевиче Корсаке; «Пулеметчик Иосиф Щербович» – о рядовом солдате, которого призвали в действующую армию 3 июля 1944 г., ему тогда было девятнадцать;

– статьи о роли женщин на войне: «Последняя из легендарных «ведьм» – большая (на пять выпусков газеты) публикация о женщинах, служивших во время войны в авиации; «Спасала, не спрашивая званий и имен» – о ветеране войны, медсестре Екатерине Сапрыкиной; «Война – самое страшное слово...» – о капитане медицинской службы в отставке Нине Ивановне Семенютиной-Ткаченко и другие;

– статьи о партизанах – героях войны: «Партизанские истории Георгия Сычевского»; «Партизанский отряд “Мститель”», «Рельсовая война», «Партизанское оружие» и др.;

– статьи, посвященные особой теме в военной истории – штрафниках. Штрафные батальоны во время Великой Отечественной войны создавались в соответствии со знаменитым приказом Сталина от 28 июля 1942 г. № 227, получившего неофициальное название «Ни шагу назад!». Тема штрафбатов муссировалась уже и в книгах, и в кинофильмах, но до сих пор остается еще много вопросов, которые и поднимались в периодической печати: кем были на самом деле штрафники? Кто придумал бросать их в самое пекло сражений? Все ли они были преступниками и дезертирами? Достаточно ли были снабжены эти батальоны продовольствием и оружием? И, наконец, какую лепту внесли штрафные батальоны в общую

победу? Журналисты и писатели до сих пор не пришли к единому мнению в отношении данной темы. За рассматриваемый период мы увидели статьи с кардинально отличающимися позициями их авторов: ««Ни шагу назад»: отрезвляющая пощечина. Мифы и правда о приказе № 227»; «Ни шагу назад»; «Прони кровавые берега»;

– статьи на тему «Дети войны»: «Малая толика Победы. Шестилетняя девочка копила на куклу, а купила танк»; «Люди без детства. С семи лет – в поле, в четырнадцать – связной отряда, в сорок – выпускник вуза».

Во время Великой Отечественной войны наша страна понесла огромные людские потери – не только непосредственно на полях сражений, но и среди мирных жителей. Немецко-фашистские захватчики сжигали целые деревни с домами, надворными постройками и жителями, в основном стариками, женщинами и детьми, либо тысячами угоняли их на принудительные работы в Германию. В ведении нацистской Германии было 14 тысяч концентрационных лагерей. Наиболее крупные из них – Бухенвальд, Дахау, Освенцим, Майданек, Трешлинка и Малый Трештенец. На территории Беларуси было создано 260 мест принудительного содержания, в том числе концлагеря Трештенец, 5-й железнодорожный полк, Озаричи, Лупалово, а также тюрьмы, гетто, шталаги. В память об этих жертвах также много написано на страницах белорусских газет. В различных публикациях были представлены истории, которыми делились испытавшие на себе муки нацистской неволи: «Молитва за мучеников», «Это надо помнить», «Сломленные колосья», «История Веры», «Выжившие над пропастью, или Один из десяти», «В лагере смерти», «Правда узника 75490», «Побег из ада», «Освенцим – не место для дискуссий» и много других.

Хорошим примером является газета «Беларусь сегодня», которая в рубрике «Солдатский треугольник» публикует письма обычных солдат с фронта. Ведение данной рубрики – очень интересная идея: есть ли более яркие свидетельства ужасов войны и силы духа наших солдат, чем письма фронтовиков? Эти письма свидетельствуют о том, что солдаты даже в самые сложные времена не забывают о своих близких, волнуются о них. Фронтовые письма, а также выдержки из дневников «детей войны» публикуются и на страницах газеты «Аргументы и

Факты в Беларуси» – в таких статьях, как «“Жив буду...”: о чем писали солдаты с войны», «Последнее письмо с фронта», «Убитые ничего не расскажут. Значит, должна я».

Подводя итог, отметим, что тема Великой Отечественной войны на страницах белорусских газет транслируется достаточно широко и часто. Стиль подачи материалов дает возможность предположить, что последние вызывали интерес различных слоев читательской аудитории.

РОЛЬ И ЗНАЧИМОСТЬ АРМЕЙСКИХ МЕДИЦИНСКИХ ФОРМИРОВАНИЙ В ПОБЕДЕ СОВЕТСКОГО НАРОДА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Я. Л. Мархоцкий,

*профессор кафедры физического воспитания и спорта,
кандидат медицинских наук, профессор;*

Д. С. Пащук,

*студентка факультета культурологии
и социокультурной деятельности;*

М. С. Тихончук,

*студентка факультета культурологии
и социокультурной деятельности;*

*Белорусский государственный университет
культуры и искусств*

Великая Отечественная война перевернула жизни людей, поломала их судьбы, отозвалась разрухой и незаживающим горем. Она затронула практически каждую советскую семью. Большого патриотизма, чем тот, с которым воевали и умирали солдаты Великой Отечественной войны за Родину, за матерей, за жен и детей, история вряд ли знает. Это был период, когда служение долгу выходит за пределы науки и профессии и совершается во имя Родины, во имя народа. Победа стала возможной ценой невероятных усилий. Ее завоевали не только массовым героизмом на фронте, но и беспримерным подвигом тружеников тыла.

В год, когда мы отмечаем 70-летие великой Победы, следует напомнить о нашем долге перед памятью павших, перед ветеранами войны и, следует подчеркнуть особо, перед подвигом наших медиков, нашей медицины и здравоохранения, сохра-